

### 安徽文明办主任会议召开 部署10项重点工作

本报讯(徽文)近日,安徽省文明办主任会议在合肥召开,会议传达学习了全国文明办主任会议、安徽省宣传部长会议精神,总结去年工作,部署2021年精神文明建设重点任务。会议认为,刚刚过去的一年是新中国历史上极不平凡的一年,也是精神文明建设工作极不平凡的一年。在省委、省政府的坚强领导下,全省精神文明建设战线深入学习贯彻习近平总书记关于加强

社会主义精神文明建设的重要指示精神,紧紧围绕决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,主动服务统筹推进疫情防控和经济社会发展工作大局,在开拓进取、守正创新中展现出新气象、新面貌。会议强调,要紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个首要政治任务,紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年这条主线,聚焦奋斗

“十四五”、奋进新征程,重点抓好新时代文明实践中心建设、文明城市创建、文明村镇创建、文明单位创建、文明家庭创建、未成年人思想道德建设和文明校园创建、道德模范评选、志愿服务、诚信建设、文明风尚培育10项重点工作,主动担当,守正创新,合力合力,务实作风,以钉钉子的韧劲推动各项工作落到基层落到实处,推动精神文明建设在新的起点上实现更大发展。

## 创建路上人人都是担当者

中共彭泽县委书记、文明委主任 邵九思

江西省九江市彭泽县地处赣东北,是长江溯流入赣第一县,晋代诗人陶渊明、唐代名相狄仁杰先后在此任过县令,宋代诗人王十朋盛赞“青山好处惟彭泽”。大江奔流,岁月不居。近年来,彭泽县委、县政府始终坚持以人民为中心的发展思想,从小处着眼,从大处入手,事事马上办、人人钉钉子、个个敢担当,抓铁有痕,踏石留印,稳步推进精神文明创建工作,城乡面貌发生了巨大变化,今天的彭泽已经成为一座山水人城和谐相融的现代化滨江港城。

下定决心创,城乡更具高颜值。2017年,县委、县政府审时度势,自我加压,把文明城市创建列入重要议事日程。全县以创建全国文明城市为抓手,向涉及面最

广、创建难度最大、含金量最高的城市创建品牌进军。与此同时,统筹推进国家卫生县城、国家园林县城、国家森林城市建设创建工作。四年来,彭泽县共投资80多亿元,围绕精心规划、精致建设、精细管理、精美呈现的要求,升级改造了县城所有主次干道和70%的背街小巷,城乡环境综合整治向纵深推进,城市功能与品质不断完善。“厕所革命”入选全国九大范例,2020年荣获全国卫生县城、国家园林县城称号,国家森林公园城市即将验收,城乡环境在羽化蝶变中实现了大跨越。

以人为本创,群众更有获得感。彭泽县始终坚持以人民为中心的发展思路,把群众的呼声作为第一信号、把群众的需要作为

第一选择、把群众的愿望作为第一要务,着力解决群众出行难、买菜难、停车难、就学难、就医难、健身难等问题,不断提升城市公共服务水平。近几年来,新建了4个农贸市场、4所小学、3所幼儿园、9个公园和游园、3个全民健身中心、1所二甲医院、42座公共停车场,打造了长江最美岸线;城乡保障体系、服务体系、养老体系实现了全覆盖。坚持广泛发动群众参与,问计于民、问需于民,把创建工作做到群众家里、暖在群众心里,充分调动群众参与的积极性,引导他们践行文明健康理念,让群众成为城市的主人,群众的满意度和幸福感不断提升。

形成合力创,工作更见统筹性。县委、县政府要求各部门把创

建全国文明城市作为重要政治任务,坚持系统观念,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。城乡联动,全域创建,不留盲区,不留死角;所有力量全部下沉到一线,在一线发现问题、研究问题、解决问题;自治、法治、德治相结合,多管齐下、多措并举;进行全方位宣传,做到家喻户晓、人人皆知;常态化开展身边好人、最美人物、道德模范等先进人物评选活动,弘扬主旋律,传播正能量。

完善机制创,效果更加可持续。彭泽县以提升城市治理水平和能力为目标,做到人人要担当、个个有任务。由县级领导班子成员领衔,分别担任各街区“街长”,负责本街区的创建工作;县委书记定期调度,解决重点问题;党员

干部带头执行,对党员干部发生的不文明行为做到一律在全县通报、一律追究单位主体责任、一律执行文明单位评审负面清单制度。建立了有奖举报制度,对反映问题的市民给予每个问题15元的奖励,对反映先进典型的市民给予每例50元的奖励。建立了表态发言制度,对每周日常综合排名倒数或问题曝光达到一定次数的,由单位主要领导在县电视台向全县人民作表态发言。建立楼长制,由党员干部担任所在单元(巷道)的楼长,做到宣传教育全覆盖。建立首问负责制,坚持“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的原则,实现了事事有回应、件件有着落,在全县营造了浓厚的文明创建氛围。



精神文明网 报社官方微信

茅台集团 MOUTAI GROUP  
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设  
经验·交流征文  
片仔癀杯  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

國窖 1513  
泸州老窖  
全国文明单位  
天地同醉 人间共生

LS 全国精神文明建设  
600592 新闻摄影比赛  
龙轴杯  
全国文明单位  
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



春节临近,四川省内江市东兴区文化馆开展“写春联 送祝福”活动,组织内江师范学院的大学生志愿者义务书写春联,将美好的新春祝福送到群众家门口。图为活动现场。 兰自涛摄

### 山西省临汾市: 第六届「十大道德楷模」亮相

本报讯(王丹丹)近日,山西省临汾市第六届“十大道德楷模”名单正式出炉,涵盖了警察、企业家、环卫工人、医生、村民等各个群体。

刑警王振生在一次抓捕行动中,与一位犯罪嫌疑人女儿结下不解之缘,一直默默地资助这个小女孩,从“王叔叔”成为了现在的“王爸爸”;企业家段忠恒从2008年起把每个月的27日定为自己的“爱心日”,前后资助尧都区退伍老兵、空巢老人等贫困乡亲上百人,善款累计达百万余元……

近年来,临汾市不断推进公民道德建设,弘扬中华传统美德,培育时代新风,平阳大地上涌现出了一大批道德模范和最美人物。他们来自各行各业,用生动实践展现出临汾市精神文明建设的丰硕成果,呈现出当代临汾昂扬向上的精神风貌和崇德崇礼的道德风尚。当前正逢“十四五”开局起步,临汾市正下大力气建设省域副中心城市、推动高质量转型发展,尤其需要以榜样为引领,以楷模为带动,弘扬真善美、传播正能量,凝聚起奋进新时代的精神力量。

贵州习酒  
金钻习酒·尊享生活

## 西宁市城中区 饮马街街道

## 文明实践融入生活更贴心

旦正措

近年来,青海省西宁市城中区饮马街街道致力发挥新时代文明实践所(站、点)在凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗中的作用,积极整合文明实践队伍、阵地、场所资源,聚焦文明建设,深入开展新时代文明实践,绘就“聚民心,强信心,暖人心”的“三心”同心圆,让新时代文明实践更贴心。

### 理论政策聚民心

饮马街街道始终将宣传宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想、党的政策、科学理论作为有效抓手,提升为民服务的本领,增强居民群众对新时代文明实践的认同感、获得感。依托街道文明实践所、社区文明实践站、楼院文明实践点“三级”网络,整合资源打

造了“1+3+3”“三级”新时代文明实践阵地,邀请理论政策、法律等专家围绕党的十九大精神、《中华人民共和国民法典》、垃圾分类等分层次开展各类宣讲36次,受益群众达到1000余人。结合“党课开讲啦”“主题党日”等活动开展“微党课”12次、送理论入户100余人次,通过广泛深入地宣讲,达到了凝聚民心的良好效果。东大街社区党员说:“社区党委充分利用新时代文明实践站,调动每名党员讲好微党课,让党员教育‘潮’起来,让党课‘燃’起来,使新时代文明实践站成为宣传党的方针政策的主阵地,成为党员群众的精神‘加油站’”。

### 锁定目标强信心

饮马街街道“三级”新时代文

明实践阵地的文明实践志愿服务队伍通过理论宣讲十九届五中全会《建议》,使广大干部职工群众明确了“十四五”时期经济社会发展主要目标和二〇三五年远景目标,以及“十四五”时期经济社会发展指导方针和重大原则、“十四五”时期经济社会发展的重点任务、坚持党的全面领导的明确要求,增强全面建成小康社会社会、开启全面建设社会主义现代化新征程的思想自觉、政治自觉和行动自觉。街道工作人员说:“通过聆听志愿服务队伍宣讲十九届五中全会精神,让我懂得了两个道理,一是幸福要靠团结奋斗;二是我们所有奋斗的目的都是为了国家强盛、民族复兴、人民幸福,落实到每个人身上,就是要让大家活得更健康、更幸福、更安全、

更长久。”对未来的美好期待,写在老百姓的笑容里。“现在的西宁山青水绿、街道小区干干净净,我们生活在‘画’里,党的十九届五中全会为我们描绘了到2035年基本实现社会主义现代化的远景目标,我们算是享福啦!”文化街社区居民感慨道。

### 优质服务暖人心

新时代文明实践所(站、点)“三级”志愿者带头,从群众最关心最直接的事入手,为群众提供最优质的服务,帮助群众解决急心事难心事。为有效防范高、中风险地区疫情输入,巩固疫情防控成果,防止本地反弹,街道多措并举,全力以赴做好常态化疫情防控工作,巾帼志愿服务队

无反顾地走在防疫“第一线”,引导辖区广大党员、群众自觉防控。街道社区楼院志愿者开展义务植树、健康义诊、慰问困难党员群众、关爱留守儿童、孤寡老人等志愿服务活动46场次,帮助群众解决生活难题100余件。街道坚持将志愿服务融入日常工作、深入群众,根据疫情发展控制情况,充分利用新媒体,坚持创新服务方式,在“邻里牵手”群推送政策提醒上千次,推送良好家风家训故事30余次。成功举办文化活动2场,开展“五星级文明户”“好婆婆”“好媳妇”“最美逆行者”“绿色家庭”等评选表彰活动。将社会主义核心价值观、传统文明礼仪、民风民俗等内容融入文化墙、宣传展板,让辖区居民群众在潜移默化中受到滋养和熏陶。